
المجال الاختياري 



أهداف الورشة

.الثالثةمستجدات السنة الدراسية–التعريف بالرحلة التعليمية للطالب في المرحلة الثانوية 

.المسار العام-التعريف بالمجال الاختياري  

.استعراض المجال الاختياري الإسعافات الأولية، وتقديم المقترحات بشأنه
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:تهدف الورشة إلى 
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المصطلحات

بعدمابالتعليمةمباشر الالتحاقمنالطالبيمكنوالذيوالإنسانيةالطبيعيةالعلومفيالرئيسةالمجالاتعلىويركزالثانويةالمرحلةمساراتأحد
.والإنسانيةالعلميةالتخصصاتفيالثانوي 

المسار العام

  لمجموعة مـــن المعايير
ً
.ي نهايته مشروع التخرجويقدم فالتخصـــص الذي درســـه الطالب في الســـنتين الثانيـــة والثالثة بعـــد أن يقبل فيه وفقا المسار التخصص ي

. لتخرجمجموعة من الموضوعات تقدم كوحدة متكاملة يدرسها الطالب ويقدم في نهايتها مشروع ا المجال الاختياري 

.  في مسارهعمل يقدمه الطالب في نهاية المرحلة الثانوية للبرهنة على اكتسابه مجموعة من المهارات الرئيسة مشروع التخرج

مشرف مشروع التخرج

و الإدارية ُيكلف بالتنسيق الداخلي بين المسارات في المدرسة وضبط جودة الإشراف العام على تن
ٔ
رج فيذ مشاريعوهو عضو من الهيئة التعليمية ا

ّ
التخ

.  وتقييمها
منسق مشروع التخرج

رج
ّ
.  هو المعّلم المتخصص المشرف على مشروع التخ

المناقش
رج

ّ
و من يحدده فريق المسارات بالمدرسة بالتنسيق مع منسق مشاريع التخ

ٔ
ن مهامه تستلزم النقد وتكو (. معلم من الهيئة التعليمية في نفس التخصص ا

رج للتحقق من مدى إلمام الطالب واستيعابه لمشروعه
ّ
.  والتحليل وطرح الأسئلة وأثارة النقاش حول جميع مكونات تقرير مشروع التخ
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20

مسارات المرحلة الثانوية
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ثةمستجدات السنة الدراسية الثال–الرحلة التعليمية للطالب في نظام المسارات 
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المسار العام–المجال الاختياري 
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مفهوم المجال الاختياري 

ةوأنشطموضوعاتسلسلةعنعبارةالاختياري المجال

قدمويمتكاملةكوحدةالعامالمسارفيتقدمتطبيقية

منختيارالا حريةلهويتاحتخرج،مشروعنهايتهفيالطالب

منويتضالمدرسة،تتيحهالذيالاختياري المجالسلة

القيادةو والأكاديمية،الوظيفيةالمهاراتلتعزيزموضوعات

خلالمنذلكويتموالعشرين،الحاديالقرن ومهارات

سهمتوالتيالممارسةعلىالقائمةالتعلمطريقةاعتماد

معين،مجالفيالمستهدفةالمهاراتتنميةفيإيجابيبشكل

جال،المهذافيالطالبكفاءةتثبتشهادةعلىوالحصول 

.الاختياري للمجالالمفاهيميالإطار(1)الشكلويوضح

الإطار المفاهيمي للمجال الاختياري ( 1)الشكل 

وظيفية وتقنيةمهارات

وأكاديمية

Career, Academic, 
and  Technical Skills

القيادة ومهارات القرن 

الحادي والعشرين

Leadership and 21st

Century Skills

التعلم القائم على 

الممارسة 

Work- Based 

Learning

برنامج الدراسة 
Study Program

تعزيز 
المهارات 
الأكاديمية 
ةوالوظيفي
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الأهداف العامة للمجال الاختياري 

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

.تدريب الطلاب على ريادة الأعمال في سن مبكرة

.تعزيز الجاذبية في المدارس

.لالمشاركة في تحقيق مطالب سوق العم

.مواكبة التغيّر المجتمعي المتسارع

.2030الاتساق مع مستهدفات رؤية 

.تعزيز مهارات البحث والابتكار ودعم المواهب .فة التوظيفالاستجابة للتغييرات المستقبلية المتوقعة في فلس

.سة الحالةترسيخ التعليم القائم على الممارسة والتطبيق ودرا

 المهارات الاجتماعية
ً
.التركيز على تعزيز المهارات، وخصوصا

ة تحس
ّ
ين تأسيس للتصوّر المستقبلي للمرحلة الثانية من خط

.فلسفة التعليم الثانوي 
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لماذا المجال الاختياري 

.سارعةتؤكد أحدث التوجهات العالمية والمحلية أهمية استخدام آليات مرنة في بناء البرامج التعليمية الاختيارية لمواكبة التطورات المت•

. ه أو إغلاقهتطوير نموذج مناسب لطبيعة المجال الاختياري يراعي عمليات التقويم والتطوير المستمر لاتخاذ قرارات استمرار المجال أو تطوير •

.تطبيقيةلية والتحديد الأداء المتوقع من المتعلم عبر معايير الأداء ويربط البرنامج التعليمي بأداء الطالب، وبالتالي التركيز على الجوانب العم•

وعــة ر تعلــم متنأهميــة تحقيــق مجموعــة مــن معــايير عامــة تشــترج فتهــا جميــع المجــالات الاختياريــة كـاـلتعلم الــذاتي والــتعلم مــدى الحيــاة واســتخدام مصــاد•

. والتعلم بالخبرة والممارسة

.تطوير البرامج التعليمية بسهولة لمواكبة التوقعات المهنية، وسد الاحتياج في الوظائف الحرجة ووظائف المستقبل•

.إتاحة الفرصة للمؤسسات المختلفة ومؤسسات القطاع الخاص لتقديم الإسهامات المتنوعة للمجال الاختياري •
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فلسفة المجال الاختياري 

المهارة عنصر المنافسة وليس 

.الشهادات التقليدية

ربط الطلاب بالمهن والوظائف 
التي يتطلبها السوق المحلي

إكساب الطالب خبرات مهنية، 

وتنمية مهاراته الشخصية

الحصول على شهادة 

مهنية أو مهارية/اتقان

020304050607

يلتحق الطالب بخط مجال محدد 

.وفق مصفوفة مهارات وظيفية

فلسفة متجددة قائمة على المهارات والممارسة والتطبيقي فلسفة المجال الاختيار 

01

تقدم المواد الاختيارية في خطة 

المسار العام

تقدم مواد مركزة في 

ةمجالات وظيفية وتقني
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مسوغات المجال الاختياري 

نمالاختياري المجالمسوغاتتنطلق
اراتمهتتطلبالتيالمهنتوطينأهمية
العملق سو يتطلبهاالتيالمرحلة،تناسب

متقييدراسةأشارتحيثالمملكة،في
بأن(مسك)العملسوق احتياجات
خمسةفيتتمثلالحرجةالقطاعات
زين،والتخالنقلوالتأمين،المال:قطاعات
البيعو والاتصالات،المعلوماتالتصنيع،
المجالفإنولذا،.والتجزئةبالجملة

نمةسلسلتقديمعلىيركزالاختياري 
رةمباشالعملسوق تخدمالتيالمقررات

.هنالمتلكفيللانخراطالطالبوتهيء
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الخطة العامة للمجال الاختياري 

السنة الثالثة–المسار العام

الوزن النسبي للمادة في الخطة 

الدراسية للفصل الدراس ي

مجموع عدد الحصص خلال 

الفصل

عدد الأسابيع الدراسية 

خلال الفصل

عدد الحصص 

الأسبوعية
اسم المادة

9.37% 39 13 3 الفصل السابع–المجال الاختياري 

12.5% 52 13 4 الفصل الثامن–المجال الاختياري 

9.37% 39 13 3 الفصل التاسع–المجال الاختياري 

فصول دراسية( 3)عدد الساعات خلال  فصول دراسية( 3)مجموع عدد الحصص خلال  عدد المواد

108.33 130 (  ممتدة لعام)1

:ممتدةيقدم المجال الاختياري في المسار العام على مدى ثلاثة فصول 
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المجالات المستهدفة في المجال الاختياري 

المراحل التاليةالمرحلة الأولى 

.التصميم الرقمي
.المهارات الإدارية
.التنمية المستدامة
.اللغة الصينية

.  الأمن السيبراني
.الذكاء الاصطناعي
.الإسعافات الأولية

.تصميم الأزياء
.الصف والتزيين

.السياحة والفندقة
.الروبوت
(.العربية)اللغة الإبداعية 

.القرآن وعلومه
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للمرحلة الأولى–توجيهات عامة 

.اري مشروع تخرج، على أن يُقدم في الفصل الأخير من المجال الاختي(السابع، الثامن، التاسع)المجال الاختياري عبارة عن مادة ممتدة لمدة ثلاثة فصول دراسية 

.تقويم مواد المجال الاختياري وفق ما ورد في اللوائح والأدلة المنظمة لتقويم الطلاب

.ذلكتحديد تخصصات المعلمين المرشحين لتدريس المجال الاختياري وندبهم وتكليفهم وفق المناسب، وبما يتواءم مع اللوائح والأدلة المنظمة ل

 حسب الفصل الدراس ي( 4-3)حصص المجال الاختياري عدد 
ً
.حصص أسبوعيا

.ي اليوم الواحد، على أن لا تزيد عن حصتين متتاليتين فيُفضل توزيع حصص المجال الاختياري في الجدول الدراس ي كحصص متتالية

1

2

3

4

5

6

7

.امتطبيق المجال الاختياري في جميع المدارس المطبقة لنظام المسارات، ضمن المسار الع

. اختياري في المدرسة الواحدةأكثر من مجالريستحديد إدارة التعليم للمجالات الاختيارية المناسبة لكل مدرسة مطبقة لنظام المسارات وفقًا للوفر من المعلمين في التخصصات، ويمكن تد
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طبيعة المجال الاختياري ونوعية الكتب

كتــــــــب المجــــــــال الاختيــــــــاري كتــــــــب

.رقمية

اري روعـــي فـــي مـــواد المجـــال الاختيـــ

ريـــــــة التركيـــــــز علـــــــى الجوانـــــــب المها
ا مجــرد التطبيقيــة أكثــر مــن كونهــ

.معارف ومعلومات

مجـــال تتنـــوع أســـاليب التقـــويم لل

ب الاختيــــاري وفــــق طــــرق وأســــالي

.التقويم الحديثة

طة يرتكـز علـى العديـد مـن الأنشـ

ب والتـي الإثرائية المتاحة فـي الكتـ

ر يـــــــــرتبط تنفيـــــــــذها بمـــــــــدى تـــــــــوف

.إمكانيات التنفيذ

ال تـــنعكس طبيعـــة محتـــوى المجـــ

ث الاختيــــاري علــــى الأنشــــطة حيـــــ

.بيقترتكز على الممارسة والتط

يمكــــــــــــن تحقيــــــــــــق التكامــــــــــــل مـــــــــــــع 

العمــــــــــــل التطــــــــــــوعي فــــــــــــي أي مــــــــــــن 

.المجالات الاختيارية

ن لا يُــــدرس المجــــال الاختيــــاري عــــ

بــــــل طريـــــق التلقــــــين والمحاضــــــرة،

يعتمـــــــــــد علـــــــــــى نشـــــــــــاط الطالـــــــــــب 

.خلال العملية التعليمية

ى يعتمـــــــد المجـــــــال الاختيـــــــاري علـــــــ
 لميــــــــــو 

ً
ل تنــــــــــوع المجــــــــــالات مراعــــــــــاة

.الطلبة واهتماماتهم

 
ً
 تمثـــــــل الكتـــــــب مرجعـــــــا

ً
ـــة، للإثرائيـــــــا ــ طلبــ

ـــــن ــ ــ ــ ـــث عـ ــ ــ ــ ــ ـــة للبحـ ــ ــ ــ ــ ـــق الطلبـ ــ ــ ــ ــ ـــا ينطلـ ــ ــ ــ ــ ومنهـ
جال المعارف والمهارات ذات العلاقة بالم

مـــــــن خــــــــلال البحــــــــث والاستكشــــــــاف فــــــــي
.مصادر المعلومات المتنوعة
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الخطة الزمنية للمجال الاختياري 

الفصل الدراس ي

الخطة الزمنية

(التهيئة)

الأسبوع الأول والثاني
الأسبوع الثالث عشرمن الأسبوع الحادي عشر إلـىرمن الأسبوع الثالث حتى الأسبوع العاش

الفصل السابع
التهيئة، تضمين التعلم السابق

التخطيط للتعلم الجديد

ي الخطة الزمنية وفق محتوى كل برنامج حيث تغط

لف الأفكار الفرعية ومعايير المحتوي، كما قد تخت

.الخطة من برنامج لأخر

استكمال اعمال التقويم الختامي للطلبة

الفصل الثامن

الفصل التاسع
يل يتم بناء الخطة الزمنية وفق ما ورد في دل

مشروع التخرج
تنفيذ المهام وفق الخطة

استكمال أعمال التقويم-

معرض المشاريع-
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المرحلة الأولى-تدريس المجال الاختياري 

المادة

المجــــــــــالات الفرعيــــــــــة
التـــــــي يمكـــــــن  دارات

منهاالتعليم الاختيار 

التخصصات المقترحةعدد الحصص الأسبوعية/ الفصل الدراس ي 

الثامنالسابع
التاسع

(مشروع تخرج)
٢تخصص بديل ٢تخصص بديل ١التخصص البديل التخصص الأساس ي

المجال الاختياري 

جميع تخصصات الإدارة343المهارات الإدارية
علوم المكتبات 

والمعلومات

ـــم  ــ ــ ــ ــ ــ ـــــذين تـــ ــ ــ ــ ــ ـــين الــ ــ ــ ــ ــ ــ المعلمــ
ــــي بــــــرام ــــنهم فـ ج الإفـــــادة مــ

الــــــــــــــــــــــــــــــــوزارة المتنوعــــــــــــــــــــــــــــــــة 
ــــتثمار ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــة باســـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ المتعلقــ

الوفر من المعلمين

معلم في أي تخصص
متمكن من المهارات

الإدارية

-------اللغة الصينية343اللغة الصينية

معلم في أي تخصص
متمكن من اللغة 

الصينية

343ةالتنمية المستدام

التخصصات العلوم 
الطبيعية

اء فيزي–كيمياء –أحياء )

(جيولوجيا–علم أرض –

جغرافيا )اجتماعيات 

(اقتصاد–

معلم في أي تخصص
ة متمكن من التنمي

المستدامة

343التصميم الرقمي
–علوم الحاسب الآلي 

تربوي 
*تربيه فنية 

معلم في أي تخصص
متمكن من 

التصميم
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كيف يُدرس المجال الاختياري؟

.يرتكز تدريس المجال الاختياري على الأنشطة التطبيقية للطلبة•

.المعلم ميسر للعملية التعليمية•

التعلم القائم على المشاريع

حلقات النقاشالتطبيق والبيان العملي

الرحلات المعرفية

التعلم النشطدراسة الحالة

البحث والاستكشاف

التعلم التشاركيحل المشكلات

التدريس التبادلي

مشروع التخرج

التدريس القائم على التفكير
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تفاصيل عناصر التقويم في المجال الاختياري 

جوانب 

مالتقوي
(الأنشطة)عناصر التقويم 

إمكانية الاستخدام

الفصل 

الدراس ي 

السابع

الفصل 

الدراس ي 

الثامن

الفصل 

الدراس ي 

التاسع

ب المعرفي
الجان

√√تقديم واجب واحد على الأقل كل أسبوعين والواجب ممكن ان يأخذ شكل مهام متنوعةالواجبات

ـــه  ــ ــ ــ ـــق آليــ ــ ــ ــ وفــ

ــــويم  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ تقـ

مشــــــــــــــــــــــــــــــــــــروع 

ـــــرج  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ التخــ

الـــــــــواردة فـــــــــي

الفقــــــــــرة فــــــــــي

 
ً
رابعا

 لنوعه ملف الإنجاز
ً
√√تيبه ومحتواه، وجودة الملف من خلال تنظيمه وتر (ورقي–إلكتروني )يتم تقييم الملف وفقا

(تقويم بديل)اختبار فتري 
يكون التقويم وفق فلسفة التقويم البديل أو يقيس مهارات معرفية عليا لدى الطالب

√√

√√(تقويم بديل)اختبار نهائي 

ب المهاري 
الجان

، التعلم التفكير الناقد، العمل الجماعي: )مهارات الاتصال والتشارج مثل

(بالأقران

الحيوية )التعلم قدرة الطالب على التفاعل مع المعلم وتفاعله مع أقرانه والمشاركة بفاعلية في نشاطات

√√(والتفاعل داخل الصف أو خارجه

أخلاقيات المبادرة، التخطيط، التحفيز،: )مهارات القيادة والمسؤولية مثل

(العمل

قديم خطط مدى القدرة على الالتزام والانضباط وتوليه مهام قيادية في الفصل ودعمه لزملائه، وت

√√واضحة للمشروع أو الخطط الزمنية بالوقت المحدد

√√الالتزام بتقديم تقارير الإنجاز الشهرية أو الأسبوعية بوقتها شروعمهارات إدارة الوقت، وتقديم التقارير الشهرية عن تقدم العمل بالم

مهارات إعداد العروض وتصميم المحتوي : )المهارات الرقمية مثل

(الإلكتروني

توي القدرة على تصميم عروض يور بوينت متميزة من حيث الألوان والحركة وغيرها، على ان يح

√√العرض إما ما قام به من إنجازات خلال الفصل الدراس ي أو المشاريع التي يكلف بها

ة مهارة تقديم العروض والقدرة على المناقش)تقديم العرض الختامي 

(والاجابة عن الأسئلة

كار تقديم العرض النهائي عمَا كلف به من مهام خلال الفصل الدراس ي والقدرة على عرض الأف

√√.والمناقشة والاقناع بشكل مميز
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التـي حضور اللقاءات التعريفيـة
ـــــذي ــ ــ ــ ــ ــــامج التنفيــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــدها البرنـ ــ ــ ــ ــ يعقــ
لتطــــــــــــــوير المســــــــــــــارات والخطــــــــــــــط 
الدراســـــــــــــــــــــــــــــــــــية والأكاديميـــــــــــــــــــــــــــــــــــات 

.ي للتعريف بالمجال الاختيار 

ـــــالا  ـــــف بالمجــ ـــة والتعريــ ــ ــــدء التوعيــ ــ ت بـ
ة الاختياريـــــــــة المتاحـــــــــة خـــــــــلال المرحلـــــــــ

الأولـــــــــــــى مـــــــــــــن قبـــــــــــــل إدارات ومكاتـــــــــــــب 
رش التعلــيم عبــر عقــد اللقــاءات والــو 

.والنشرات التوعوية

ـــــالات  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــع المجــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــة جميــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ إتاحــ
.سالاختيارية في جميع المدار 

ة تحليـــــل الواقـــــع عبـــــر دراســـــ
ـــــاح  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــة افتتـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــدى إمكانيـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ مـ
المجـــــــــــــــالات الاختياريـــــــــــــــة فـــــــــــــــي
المــــــــــــــدارس وفــــــــــــــق إمكاناتهــــــــــــــا 

.المادية والبشرية

ير دراســة مــدى إمكانيــة تــوف
رية الإمكانــات الماديــة والبشــ

سواء من داخل المدرسة أو
.عبر مكاتب التعليم

تحليـــل الواقـــع عبـــر دراســـة مـــدى
ـــــالات  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــاح المجــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــة افتتــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ إمكانيــ
الاختياريـــــــــــة فــــــــــــي المــــــــــــدارس وفــــــــــــق

.إمكاناتها المادية والبشرية

ـــة لتنف ــ ــ ـــــراف والمتابعـــ ــ ـــذ الإشـــ ــ ــ ــ يـ
بـــل المجـــالات الاختياريـــة مـــن ق

الإشـــــــــــراف التربـــــــــــوي بحســـــــــــب
.التخصصات

نـد تقديم الدعم مـن إدارة التعلـيم ع
.الحاجة

ن إعـــداد تقـــارير دوريـــة إحصـــائية فصـــلية عـــ
. مالمجــــــــــــــالات الاختياريــــــــــــــة فــــــــــــــي إدارة التعلــــــــــــــي

(اقتراح نموذج موحد)

التنفيذ على مستوى إدارة التعليم
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تنفيذ المجال الاختياري على مستوى المدرسة

.الاسترشاد بمقياس الميول المهنية، وربط المجال بنتائج مقياس الميول ✓

.استفتاء الطلاب على مستوى المدرسة لتحديد رغباتهم في المجالات الاختياري ✓

.الاعتماد النهائي للمجالات الاختيارية التي سيتم تطبيقها في المدرسة✓

 لرغباتهم وميولهم✓
ً
.يتم توزيع الطلبة على المجالات الاختيارية وفقا

.تسجيل المواد للطلبة عبر نظام نور ✓

راض، عددة الأغيتم تخصيص مرافق المدرسة المختلفة كالقاعات الدراسية، ومعامل العلوم، ومعامل الحاسب الآلي، وقاعة مصادر التعلم، والقاعات مت✓
.   ةة المحددوالصالات الرياضية، والفناء المدرس ي، وقاعات الأنشطة المدرسية المتعددة، وأي مكان ملائم في المدرسة؛ وفق طبيعة المجال والمهم

.تكون حصص المجال الاختياري ثابتة بوقت واحد لجميع الطلبة لتسهيل عملية التوزيع✓

.من الجيد وضع حصتين متتاليتين في الجدول للمجال الاختياري ✓

 بحسب مجاله في المكان المحدد من قبل إدارة المدرسة✓
ً
.ينقسم الطلبة خلال تطبيق حصص المجال الاختياري كلا

.طالب لكل شعبة من شعب المجال الاختياري ( 20)تحديد الحد الأدنى ✓

.رفع التقارير دورية عن تطبيق المجال الاختياري في المدرسة إلى إدارة التعليم✓
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أدوار منسوبي المدرسة 

:أدوار رائد النشاط في المجال الاختياري 

.معلم المجال الاختياري والموجه الأكاديميمعالمواهب وميول الطلبة بالتعاون اكتشاففيالمشاركة-

.توفير الدعم اللازم للأنشطة الطلبة المتعلقة بالمجال الاختياري -

.التأكد من تطبيق اشتراطات الأمن والسلامة والمتطلبات النظامية المتعلقة بتنفيذ المجال الاختياري -

:أدوار فريق المسارات في المجال الاختياري 

.تحديد المجالات الاختيارية والإشراف على تنفيذها بما يتسق مع اللوائح والأنظمة-

.لمدرسةتوفير متطلبات اعتماد المجالات الاختيارية المتاحة في سلة المجالات الاختيارية في ا-

:أدوار الموجه الأكاديمي في المجال الاختياري 

.توعية الطلبة بآلية وخطة المجال الاختياري وتوجتههم في التسجيل-

.مساعدة الطلبة على اختيار المجال المناسب-

.متابعة إنجاز الطلبة بالتنسيق مع معلم المجال الاختياري -
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أدوار المعلم في المجال الاختياري 

ع آفــاق البحــث عــن ســبل يقــوم المعلــم ببــذل الجهــد الــلازم لتهيئــة فــرص الــتعلم وتنميــة القــيم والمهــارات ورعايتهــا بكــل الســبل الممكنــة، وتوســي✓

.تنميتها وتمكينها لدى المتعلمين

.لمبادرة للحصول على التأهيل الذاتي المناسب لتقديم المجال الاختياري للمتعلمينا✓

ل علــى توظيفهــا فــي الإلمــام الكامــل بأهــداف المجــال وفلســفته وتوجهاتــه ومحتــواه العلمــي والتربــوي والمهــاري ومراحــل وآليــات التطبيــق، والعمــ✓
. تنمية مهارات المتعلمين

. التخطيط الجيد للتعلم بما يضمن تحقيق أهداف تعلم المادة خلال الفصل الدراس ي✓

. مناقشة المتعلمين في أدوارهم؛ ويتضمن ذلك تأكيد الدور المحوري للطالب في عملية التعلم✓

ق الملاءمــــة مــــع للمجــــال وتــــذليل الصــــعوبات التــــي تــــواجههم، وتحقيــــالمكونــــهتقــــديم الــــدعم العلمــــي والتطبيقــــي للطــــلاب حــــول الموضــــوعات ✓
.  خصائص المتعلمين، وفئاتهم العمرية، واحتياجاتهم واهتماماتهم

. تشجيع المتعلمين على الاستفادة من المجال في تطوير مهاراتهم وتنمية قيمهم اتجاهاتهم وتعزيز ميولهم ورغباتهم✓

مــو وتزدهــر بأســلوب نشــط المتابعــة والإشــراف المســتمر علــى تعلــم المتعلمــين، واكتســابهم للقــيم والمهــارات المســتهدفة فــي المــادة وتعاهــدها لتن✓
. ومحفز على التميز والإبداع
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أدوار المعلم في المجال الاختياري 

. ام نور تقويم أداء المتعلمين في المادة وتتبع تقدمهم ونموهم القيمي والمهاري ورصد درجات الطلاب بصورة مستمرة في نظ✓

.معالجة الصعوبات التي تواجه الطلبة بالتنسيق مع التوجيه الأكاديمي والإدارة المدرسية✓

علم والتـــدريس فـــالت. إضـــافة مؤشـــرات تفصـــيلية تـــدعم قيـــاس مـــدى تحقـــق المهـــارات المســـتهدفة لضـــمان تحقيـــق أهـــداف الـــتعلم ومعـــاييره✓
. المعتمد على مؤشرات التحقق والأداء يمثل نقلة نوعية فتحسين العمليات والأدوات والمخرجات التربوية

ر إلــى الأفضــل، ووضــع لاحظــة ورصــد التغيــرات الإيجابيــة التــي تنمــو خــلال ممارســة المتعلمــين لمهاراتهــا، وتتبــع الحــالات التــي يجــب أن تتغيــم✓
. الحلول والمعالجات السريعة بشأنها

.عدم إضافة أعباء مادية على المتعلم✓

يــــار المشــــروعات المشــــاركة فــــي التهيئــــة للمعــــارض الختاميــــة المدرســــية والمعــــارض المخصصــــة للمــــادة التــــي تقــــام خارجهــــا؛ والمشــــاركة فــــي اخت✓
.الطلابية النوعية للعرض فتها بالتنسيق مع فريق المجال الاختياري في المدرسة

والتطبيــق المســتقبلي، تزويــد الإدارة المدرســية وفريــق المســارات بملخــص لمــا تــم فــي المجــال المســتهدف يبــيّن مخرجاتــه وســبل تحســين الأداء✓
. والمشاركة في إعداد التقارير الختامية بشأن تطبيق المجال في المدرسة

.توثيق المشروعات الطلابية✓
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أدوار المتعلم في المجال الاختياري 

.يختار المجال الذي سوف يعمل على تعلمه✓

. يختار مع زملائه المشروع الذي سيعملون عليه✓

.  يخطط لتنفيذ المشروع✓

. يباشر عمليات تنفيذ المشروع وفق ما خطط له✓

.  ينتج المنتجات ويستخلص النتائج✓

.  يوظف مكتسباته المعرفية وينمتها خلال عمليات المشروع، وينتج من خلاله معرفة متجددة✓

.  ينمي المهارات والقيم الذاتية اللازمة لتحقيق جميع مهام وعمليات المشروع✓

. يشارج في أداء المهارات المستهدفة بنفسه، مع التخطيط الجيد لها والحرص على تطبيقها وتنميتها بأفضل السبل✓

.  يمارس المهارات المكونة للوحدات والمجالات بحسب الفصول الدراسية✓

.يتعاون مع أعضاء فريق العمل الذي ينتمي إليه✓

.يعبر عن نتائج المشروع ويعرض منجزاته ومكتسباته ويقدمها أمام الأخرين في صفه أو مدرسته✓

.  يتقبل الحوار والمناقشة الهادفة والاستجابة إلى الأفكار التطويرية المتميزة التي توجه لمشروعاتهم أو أفكارهم واختياراتهم✓

.يساهم في تطوير وإثراء مشروعات فرق العمل الأخرى ✓

.  يحرص على توظيف مكتسبات تعلمه في حياته اليومية✓
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نموذج لأحد دورس المجالات الاختيارية التي سوف تطبق 
في الفصل القادم
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نموذج لأحد دورس المجالات الاختيارية التي سوف تطبق 
في الفصل القادم
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مشروع التخرج

28



اب وهــــذا المشــــروع يختبــــر مســــتوى اكتســــ

ت الطالــــــب للمعرفــــــة التراكميــــــة والقــــــدرا

الإبداعيـــــــة التـــــــي تؤهلـــــــه للحصـــــــول علـــــــى

لـــذي شـــهادة المرحلـــة الثانويـــة فـــي المســـار ا

.ينتسب إليه

وهـــي مــــادة دراســــية يرصــــد لهــــا مائــــة درجــــة، و 

ائيـــة يكــون التقيــيم فيــه بنـــاء علــى خطــوات أد

شــــرف متسلســــلة، وتقريــــر بإشــــراف المعلــــم الم

علـــــــى المشـــــــروع حـــــــول تطبيـــــــق عملـــــــي لإحـــــــدى 

فــــــي المســــــار( المجــــــال الاختيــــــاري )موضــــــوعات 

سـار فـي الم( مشروع التخـرّج)العام، أو في مادة 

ار مسـ)التخصص ي للمجـالات الأربعـة الأخـرى 

مســـــار ال ـــــحة -علـــــوم الحاســـــب والهندســـــة

المســـــــــــــــار -مســـــــــــــــار إدارة الأعمـــــــــــــــال-والحيـــــــــــــــاة

(. الشرعي

مشــــــروع التخــــــرّج هــــــو مهمــــــة أدائيــــــة يختارهــــــا 

ائية فـــي حـــالات اســـت ن)الطالـــب بشـــكل فـــردي 

، أو (وبموافقـــــــة معتمـــــــدة مـــــــن إدارة المدرســـــــة

2)جماعي بمشاركة مجموعة من الطلبة مـن 

ـــــــــــــق بـــــــــــــالمن   (5إلـــــــــــــى 
ّ
، حـــــــــــــول موضـــــــــــــوع متعل

، (مشــــــــــــروع التخــــــــــــرّج) المتضــــــــــــمن فــــــــــــي مــــــــــــادة 

ــــــــا وتطــــــــويرًا ومنتجًــــــــا ماد
ً
ــــــــا أو ويتضــــــــمن بحث يًّ

ا .فكريًّ

الحصول على شهادة

تقييم المادة

مشروع التخرج

ماهية مشروع التخرّج
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نوي فلسفة مشروع التخرّج في إطار نظام المسارات للتعليم الثا

دأ وتســــــير فكــــــرة مشــــــروع التخــــــرّج وفــــــق عــــــدة مراحــــــل تبــــــ

.بمشكلة وتنتهي بمنتج سواء فكري أو مادي

ز ترتكـــــــــــز فكـــــــــــرة مشـــــــــــروع التخـــــــــــرّج علـــــــــــى تحفيـــــــــــ

درتهم الدافعية والتحدي لـدى الطلبـة لإثـارة مبـا

.وتشجيعهم على اكتشاف وحلّ المشكلات

لمشـــاريع وممـــا لا شـــك فيـــه أن تحقيـــق الأهـــداف التعليميـــة والتربويـــة ل

م الب
ّ
نـــائي القـــائم ترتكـــز علـــى أحـــدث توجهـــات الـــنظم التربويـــة فـــي الـــتعل

م البنائيــــــة
ّ
م بالمشــــــروع-كمــــــا أن . علــــــى نظريــــــات الــــــتعل

ّ
طريقــــــة -الــــــتعل

م مع الطلبة كأفراد ومجموعـات، ومـع المجت
ّ
مـع والمـواد يتفاعل بها المعل

ـــــز علـــــى وهـــــي طريقـــــة تر . والبيئـــــة بطريقـــــة تحمـــــل مع ـــــ  بالنســـــبة لهـــــم
ّ
ك

.مشاركة الطلبة في تخطيط عملهم وتطويره وتقييمه

ــــل مر 
ّ
تكــــزًا ومــــن هنــــا فــــإن مشــــاريع التخــــرّج تمث

خ معــارف أساسـيًا ومحـورًا هامًـا فـي إثـراء وترسـي

ة الطلبــــــــــــة ، فهــــــــــــي تكســــــــــــبهم الخبــــــــــــرة الحســــــــــــي

والتفاعـــــــــــل مـــــــــــع البيئـــــــــــة الواقعيـــــــــــة والمهـــــــــــارات

. الحياتية
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المهارات المكتسبة عن مشروع التخرّج

ـد علـى إك•
ّ
مـين سـاب جميـعيكتسب الطالب من دراسته لمادة مشروع التخـرّج حزمـة مـن المهـارات تحقـق رؤيـة ورسـالة مسـارات المرحلـة الثانويـة، والتـي تؤك

ّ
المتعل

عـدّهم للحيـاة ولإكمـال تعلـيمهم 2030التعليم الجيّد مدى الحياة وتحقق المنافسة العالميـة، وتزويـدهم بالمهـارات والمعـارف والكفايـات وفـق الرؤيـة الوطنيـة 
ُ
التـي ت

Partnership for 21stالجامعي وتهيئتهم لسوق العمل وفق مهارات المستقبل  Century Skills
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مراحل تنفيذ مشروع التخرّج

.لخطوات المرحليةوفق اظمةلمشروع التخرّج منظومة إجرائية وزمنية ودورة تقييمية لا بد أن يمر فتها المشروع، وتسير منظومة مشروع التخرّج في دورة متسلسلة ومنت•
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الجدول الزمني لمشروع التخرّج

.لخطوات المرحليةوفق اظمةلمشروع التخرّج منظومة إجرائية وزمنية ودورة تقييمية لا بد أن يمر فتها المشروع، وتسير منظومة مشروع التخرّج في دورة متسلسلة ومنت•

المسؤول عن التنفيذالمهمةالأسبوعالمرحلة

مرحلة ما قبل 

ريعتنفيذ المشا

الأول 
.اختيار وتوزيع المشرفين

.الإعلان عن الجدول الزم ي لتنفيذ المشاريع وتوزيع الطلبة

منسق مشاريع التخرج
تسليم نموذج مقترح وخطة عمل المشروعالثاني

الثالث

.مناقشة فكرة المشروع

.الإعلان عن المشاريع

.الإعلان عن التعديلات المطلوبة على أفكار المشاريع

مرحلة تنفيذ

المشاريع

.إعلان المشاريع التي تمت الموافقة علتهاالرابع

مشرف المشروع

.البدء بالعمل الفعلي التنفيذي لمشاريع التخرجالخامس

السادس

.تنفيذ المشاريع ومتابعة التقارير الدورية وفق نماذج تقييم الأداء لمشاريع التخرج السابع

الثامن

مشرف المشروع.التدريب على كتابة التقارير وإعداد العروض الفنيةالتاسع

مرحلة تقييم

المشاريع

العاشر
.تقييم ومناقشة مشاريع التخرج

مشرف المشروع 

ومناقش المشروع الحادي عشر
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تقويم المجال الاختياري 

34

.السابع والثامن والتاسع بشكل مستقل: درجة للمجال الاختياري، ترصد للطالب في الفصول الدراسية( 100)يُخصص 1.

.2 
ً
 تكوينيا

ً
.يتم تقويم الطالب في المجال الاختياري ومشروع التخرج تقويما

. يقدم الطالب في الفصل الدراس ي التاسع في المجال الاختياري مشروع تخرج تتسق آليه تقويم مشروع التخرج 3.

.توزع درجات المجال الاختياري في الفصلين السابع والثامن بين الجانب المعرفي والجانب المهاري  4.

(  تقويم بديل)اختبار نهائي ( / تقويم بديل)اختبار فتري / ملف الإنجاز / الواجبات : تغطي عناصر التقويم في الجانب المعرفي الأنشطة التالية5.

غطي عناصر التقويم في الجانب المهاري الأنشطة المهارية التالية أهم المهارات الحياتية الحديثة 6.
ُ
مهـارات الاتصـال والتشـارج، ومهـارة المبـادرة والـتعلم الـذاتي، : ، مثل(21مهارات القرن )ت

.المهارات الرقمية، مهارات إدارة الوقت، ومهارات القيادة والمسؤولية

.ورييُقوّم كل طالب على حدة في الجوانب المعرفية والمهارية؛ للتعرف على جوانب القوة والضعف وتقديم التغذية الراجعة المناسبة له بشكل د7.

رض الختـامي، ويمكــن يم العــتقـديـتم تقـويم الطالــب طـوال الفصـل الدراســ ي ويجـب أن تنتهــي جميـع أعمـال التقــويم قبـل نهايـة الأســبوع الحـادي عشــر، ويخصـص الأسـبوع الثــاني عشـر ل8.

.  للطالب الذي لم ينجز المتطلبات استكمال المهام غير المنجزة خلال الأسبوع الثاني عشر

( 5-8)–درجــة فـأكثر مــن الدرجــة المخصصـة للمــادة، ويكــون توزيـع درجــات التقــدير للمـادة وفــق مــا ورد فـي القاعــدة الثامنــة ( 50)يُعـد الطالــب نااحًــا فـي المجــال الاختيــاري إذا حصـل علــى 9.

. ه1444من المذكرة التفسيرية والقواعد التنفيذية للائحة تقويم الطالب 

 في المادةويعتبر الطال( راسب)يستكمل الطالب النواقص ويقدمها مع اختبارات الدور الثاني، وفي حال لم يحصل الطالب على الحد الأدنى المطلوب للنجاح، يرصد له 10.
ً
.ب متعثرا

.يطبق على النتائج في المجال الاختياري نفس الفلسفة التي تطبق على المواد الممتدة من حيث تراكمية الدرجات11.



تفاصيل عناصر التقويم في المجال الاختياري 

جوانب 

مالتقوي
(الأنشطة)عناصر التقويم 

إمكانية الاستخدام

الفصل 

الدراس ي 

السابع

الفصل 

الدراس ي 

الثامن

الفصل 

الدراس ي 

التاسع

ب المعرفي
الجان

√√تقديم واجب واحد على الأقل كل أسبوعين والواجب ممكن ان يأخذ شكل مهام متنوعةالواجبات

ـــه  ــ ــ ــ ـــق آليــ ــ ــ ــ وفــ

ــــويم  ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ تقـ

مشــــــــــــــــــــــــــــــــــــروع 

.التخرج 

ملف الإنجاز
رقيا فالحد يحصل الطالب على عشر درجات كاملة في حال اعد ملفا إلكترونيا أما في حال كان الملف و 

√√الأعلى سبع درجات، ويتم تقييم جودة الملف من خلال تنظيمه وترتيبه ومحتواه

(تقويم بديل)اختبار فتري 
يكون التقويم وفق فلسفة التقويم البديل أو يقيس مهارات معرفية عليا لدى الطالب

√√

√√(تقويم بديل)اختبار نهائي 

ب المهاري 
الجان

، التعلم التفكير الناقد، العمل الجماعي: )مهارات الاتصال والتشارج مثل

(بالأقران

الحيوية )التعلم قدرة الطالب على التفاعل مع المعلم وتفاعله مع أقرانه والمشاركة بفاعلية في نشاطات

√√(والتفاعل داخل الصف أو خارجه

أخلاقيات المبادرة، التخطيط، التحفيز،: )مهارات القيادة والمسؤولية مثل

(العمل

قديم خطط مدى القدرة على الالتزام والانضباط وتوليه مهام قيادية في الفصل ودعمه لزملائه، وت

√√واضحة للمشروع أو الخطط الزمنية بالوقت المحدد

√√الالتزام بتقديم تقارير الإنجاز الشهرية أو الأسبوعية بوقتها شروعمهارات إدارة الوقت، وتقديم التقارير الشهرية عن تقدم العمل بالم

مهارات إعداد العروض وتصميم المحتوي : )المهارات الرقمية مثل

(الإلكتروني

توي القدرة على تصميم عروض يور بوينت متميزة من حيث الألوان والحركة وغيرها، على ان يح

√√العرض إما ما قام به من إنجازات خلال الفصل الدراس ي أو المشاريع التي يكلف بها

ة مهارة تقديم العروض والقدرة على المناقش)تقديم العرض الختامي 

(والاجابة عن الأسئلة

كار تقديم العرض النهائي عمَا كلف به من مهام خلال الفصل الدراس ي والقدرة على عرض الأف

√√.والمناقشة والاقناع بشكل مميز
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تقويم مشروع التخرج

جوانب 

التقويم
الملاحظات(الأنشطة)عناصر التقويم 

الجانب 

المهاري 

(التفكير الناقد، العمل الجماعي، التعلم بالأقران: )مهارات الاتصال والتشارج مثل
نشاطات التعلم قدرة الطالب على التفاعل مع المعلم وتفاعله مع أقرانه والمشاركة بفاعلية في

(الحيوية والتفاعل داخل الصف أو خارجه)

(المبادرة، التخطيط، التحفيز، أخلاقيات العمل: )مهارات القيادة والمسؤولية مثل
ئــه، وتقــديم مـدى القــدرة علــى الالتــزام والانضــباط وتوليــه مهـام قياديــة فــي الفصــل ودعمــه لزملا 

خطط واضحة للمشروع أو الخطط الزمنية بالوقت المحدد

الالتزام بتقديم تقارير الإنجاز الشهرية أو الأسبوعية بوقتها مهارات إدارة الوقت، وتقديم التقارير الشهرية عن تقدم العمل بالمشروع

(مهارات إعداد العروض وتصميم المحتوي الإلكتروني: )المهارات الرقمية مثل
ى ان القـــدرة علـــى تصـــميم عـــروض يــــور بوينـــت متميـــزة مـــن حيــــث الألـــوان والحركـــة وغيرهـــا، علــــ

لف بهايحتوي العرض إما ما قام به من إنجازات خلال الفصل الدراس ي أو المشاريع التي يك

التنفيذ

.الأصالة، القابلية للتنفيذ، القيمة المضافةتقديم فكرة المشروع

تقديم مخططات تحتوي على التصور الأولي للمشروعتقديم النموذج الأولي للمشروع 

(تطبيقي-نظري )يتم تقييم كل منتج وفق سماته المميزة المنتج النهائي

(ئلةمهارة تقديم العروض والقدرة على المناقشة والاجابة عن الأس)تقديم العرض الختامي 
رض تقــــديم العــــرض النهــــائي عمَــــا كلــــف بــــه مــــن مهــــام خــــلال الفصــــل الدراســــ ي والقــــدرة علــــى عــــ

.الأفكار والمناقشة والاقناع بشكل مميز
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.درجة لمشروع التخرج، ترصد في الفصل الدراس ي التاسع( 100)يُخصص 1.

.درجة للجانب التنفيذي( 60)درجة للجانب المهاري و ( 40)توزع درجات مشروع التخرج بواقع 2.

غطي عناصر التقويم فـي الجانـب المهـاري الأنشـطة التاليـة3.
ُ
لرقميـة، مهـارات إدارة مهـارات الاتصـال والتشـارج، مهـارات القيـادة والمسـؤولية، المهـارات ا: ت

.الوقت وتقديم التقارير الشهرية عن تقدم العمل بالمشروع

غطي عناصر التقويم في الجانب التنفيذي الأنشطة التالية4.
ُ
.عرض الختاميفكرة المشروع، النموذج الأولى للمشروع، المنتج النهائي، ال: ت
عامـل ات التخصصـية ييُعامل مشروع التخرج في المسار العـام علـى أنـه ممتـد مـن المجـال الاختيـاري ويقـدم فـي الفصـل الدراسـ ي التاسـع، بينمـا فـي المسـار 5.

 مع المهارات المستهدفة في المسار التخصص ي
ً
.على أنه وحدة مستقله، ويكون متسقا

توجتهات تقويم مشروع التخرج
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الأسئلة الشائعة
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الأسئلة الشائعة

هل يعتبر المجال الاختياري مادة واحدة أم عدد من المواد؟•

.في المدرسةالمجال الاختياري مادة ممتدة على ثلاثة فصول دراسية، و يسجل فتها الطالب بالاختيار بين عدة مجالات اختيارية متاحة

هل يطبق المجال الاختياري الواحد في جميع الفصول الدراسية الثلاثة؟•

 من بين المجالات المتاحة ويستكمل دراسته فيه على مدى
ً
 واحدا

ً
 يختار الطالب في بداية الصف الثالث الثانوي مجالا

ً
.العام الدراس ي كاملا

ما آلية التحاق الطالب في المجال الاختياري؟•
oيول المهنيةاستفتاء الطلاب على مستوى المدرسة لتحديد رغباتهم في المجالات الاختياري، ويمكن الاسترشاد بمقياس الم.
oالاعتماد النهائي للمجالات الاختيارية التي سيتم تطبيقها في المدرسة.
oلرغباتهم وميولهم 

ً
.يتم توزيع الطلبة على المجالات الاختيارية وفقا

o تسجيل المواد للطلبة عبر نظام نور.

40

ما علاقة المجال الاختياري بمشروع التخرج؟•

oلثانوي يُقدم الطالب في نهاية المجال الاختياري مشروع تخرج ويتم العمل عليه خلال الفصل الدراس ي التاسع من الصف الثالث ا.



الأسئلة الشائعة

هل يحصل الطالب على شهادة عند دراسة المجال الاختياري؟
oمن الممكن أن يحصل الطلبة على شهادات مهنية ذات علاقة بالمجال.
o برهن على إتمامهم للمجال الاختياري

ُ
.يتم منح الطلبة شهادات مهارية ت

هل تحتسب درجات المجال الاختياري ضمن المعدل الدراس ي؟
oللوائح والأنظمة ا 

ً
.لمنظمة لذلكنعم يتم احتساب المجال الاختياري مثل بقية المواد ضمن المعدل الدراس ي ويتم تقييمه وفقا

هل يوجد رسوب في المجال الاختياري؟
.نعم

هل الأفضل توزيع الحصص مثل بقية المواد أم يوضع حصص متتالية؟
.مهم وضع حصتين متتالية للمساعدة في تطبيق النشاطات

هل المدرسة ملزمة بوضع حصص النشاط لجميع الفصول في نفس الوقت؟
.نعم

هل الطالب مرتبط بمجموعة أم بالفصل الذي يدرس به؟

.لفصل الطالب ومن حقه أن يكون ضمن مجموعة المجال ولا يرتبط بالصفلاينظرفي المجال الاختياري 
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الأسئلة الشائعة

من يدرس المجال الاختياري؟

المادة

المجــــــــــالات الفرعيــــــــــة
التـــــــي يمكـــــــن  دارات

منهاالتعليم الاختيار 

التخصصات المقترحةعدد الحصص الأسبوعية/ الفصل الدراس ي 

الثامنالسابع
التاسع

(مشروع تخرج)
٢تخصص بديل ٢تخصص بديل ١التخصص البديل التخصص الأساس ي

المجال الاختياري 

جميع تخصصات الإدارة343المهارات الإدارية
علوم المكتبات 

والمعلومات

ـــم  ــ ــ ــ ــ ــ ـــــذين تـــ ــ ــ ــ ــ ـــين الــ ــ ــ ــ ــ ــ المعلمــ
ــــي بــــــرام ــــنهم فـ ج الإفـــــادة مــ

الــــــــــــــــــــــــــــــــوزارة المتنوعــــــــــــــــــــــــــــــــة 
ــــتثمار ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــــة باســـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ المتعلقــ

الوفر من المعلمين

معلم في أي تخصص
متمكن من المهارات

الإدارية

-------اللغة الصينية343اللغة الصينية

معلم في أي تخصص
متمكن من اللغة 

الصينية

343ةالتنمية المستدام

التخصصات العلوم 
الطبيعية

اء فيزي–كيمياء –أحياء )

(جيولوجيا–علم أرض –

جغرافيا )اجتماعيات 

(اقتصاد–

معلم في أي تخصص
ة متمكن من التنمي

المستدامة

343التصميم الرقمي
–علوم الحاسب الآلي 

تربوي 
*تربيه فنية 

معلم في أي تخصص
متمكن من 

التصميم
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الأسئلة الشائعة

ماهي آلية تدريس المجال الاختياري؟•

.يرتكز تدريس المجال الاختياري على الأنشطة التطبيقية للطلبة

 عن التلقين والمحاضرة
ً
.المعلم ميسر للعملية التعليمية، بعيدا

التعلم القائم على المشاريع

حلقات النقاشالتطبيق والبيان العملي

الرحلات المعرفية

التعلم النشطدراسة الحالة

البحث والاستكشاف

التعلم التشاركيحل المشكلات

التدريس التبادلي

مشروع التخرج

التدريس القائم على التفكير
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